1. Gdéze gelen kirtlmig 1simnlarin
uzantilarinin kesistigi nokta, o
Isinlart génderen noktanin
gorUntusadar. Sekildeki gibi, kalin
camdan vapilmis kire bigiminde
bir kabin merkezinde noktasal bir
stk kaynadl vardir.

Disandaki O noktasindan bakan
bir g6z, 151tk kaynadini nerede

gorur?
&1 M noktasinda By MF arasinda
C) MR arasinda O ML arasinda
E) MK arasinda
(1981 - O55)
|gozuml

Klre merkezinden gelen
Isinlar, kiresel cam
vlzeylering daima dik gelecedi
icin kirllmadan vollarina devam
ederler,

Goz, cismi, kinlmadan
kendisine gelen 1simlarin
uzantisinda gorecedinden M
IStk kaynadini yvine M de gorlr,




P Po ve Py gekilleri 6zdeg cam prizmalanin dik kesitleridir,

P, in bir yliziine dik gelen I 1sini, hangi prizmadan ve nasil
cikar? (Cam - hava sinir agisi 42° dir.)

A) B)

c)
. . bl
'
4 /%\ \;’3/

~

D) E)

(1982 - 05S)
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Py prizmaiisl st i RN gelen 1sin kinlmadan

hipotenlse gelir. Cam prizmanin kirllma indisi havaninkinden
blyllk oldudu icin, gelme acisi sinir acisi ile karsilastirihr,

Gelme acis) (452), sinir agisindan (42°) bdyllk oldudu icin tam
vansimavya udrar. Yansivan 1sin ylzevlere dik geldidi icin
kinlmaz ve P, ile P4 prizmalannin hipotentsinden de tam

yansimalara ugrayarak, P, prizmasinin yan ylzeyinden dik
olarak digan gikar,

Cevap E



3. 1. Bir cisim, Uzerine dlsen beyaz 1sidin tim renklerini
vansitirsa beyaz, hicbir rengi vansitmazsa siyah, bir rengi
vansitirsa o renkte gdrindr,

II. Bir savdam cisim, bevaz 1si1gin tum renklerini gecirirse
renksiz, bir rengini gecgirirse o renkte, hicbir rengini
gecirmezse sivah gdrindr,
Glnes 1IsiIginda beyaz gorinen tebesire, renkli bir gbzlikle
bakildiginda mavi renkte gérindidglinde gore, ayni cisme,
kirmmzi 1sik altinda ayni gozllikle bakilsa, hangi renkte
Qorunur?
A1 Kirmiz Bl Mavi C) Sar
O Mor E) Sivah
(1982 - O55)
cozuml

Beyaz tebesir glines 1s1diyla aydinlatilirsa tam renkleri
vansitir, Gozllkle bakildidinda mavi renkte gorindddlne gore
gdzlk camlarn mavi renkli demektir. Ay bevaz tebesire
kirmizi 151k gdnderildidinde kirmizi renk vansitilir, Ciplak gézle
bakildidinda tebesir kirmizi renkte gdrindr. Mavi renkli cam
gidzlikle bakildigr icin kirmizi renlk mavi camdan gecemez.
Cnun igin tebesir sivah gdrindr,

Not: Saydam renkli cisimler kendilerine gelen 1sinlardan, kendi
rengini ve komsu renklerini gegirir. Renkli cisimler de, kendi
rengini ve komsu renkleri vansitir, Komsu renkler gok az gecip,
va da cok az yvansididr icin gbzde o rengin gbrinmesini
sadlayamaz. Ancak kuvvetli olarak gegen va da vansiyan renlkli
Isin gbzde renk uyartisi yvapabilir,



ayna

50"

4, 5Su dolu bir kapta, su ylzeyi ile 20°
lik agl vapan bir dlz ayna
bulunmaktadir, =
Havadan suya dik gelen I 1sini
asadidaki vollardan hangisini
izleyebilir? (Su - hava icin sinir acisi
48° dir.)
A) B)
. I ; !
N d - 1
= Ayna aAyna
C) D)
1 Nk
= : 200 L = - £oe
AYnal Ay
E)
|
S : : 20°

(1982 - O53)




icin dodrultu dedistirmeden suva i

girer. Dlzlem aynaya ulasinca “h""'“"-—i _
vansimaya udrar. Su ile hava = A
ayiricl ylzeyine tekrar geldidinde -
sinir acisindan daha kicllk aciyla
geldivse hava ortamina
normalden uzaklagarak gikar,
Eder simir

agisindan daha blylk agiyla geldiyse 151k hava ortamina
clkamaz ve tam yvansimaya udrar. Ovleyse 151§in sudan havaya
gelis acisini bilmeliviz. Bu acgl 40° dir ve sinir acisi olan 48°
den kacUktir, Bu vlzden 1sik B deki gibi bir vol izler.

I isint su ylzeyvine dik geldidi LI‘
:léil

ayra

Cevap B
5. Tabani, sekildeki gibi kiiresel cukur ! I
ayna olan bir kaba, M ayna merkezi 5‘/
yviiksekligine kadar su dolduruldugunda, g
M noktasina gelen I 1sini, !
asadidakilerden hangisi gibi bir yol !
izler? N=
¥
uleur gayna
4L C)
Iy f

——— e —gm - — — —

1983



Havadan suya gelen 1sin, az yvodun
ortamdan cok yvodun ortama geldidi igin
normale yaklasarak kirihr ve 1sin qukur
aynaya gelir,

Avnayva gelen 1sin merkez noktasindan
geldigi igin, aynaya dik olarak carpar ve
kendi Ozerinden geri doner. Isidin
tersinirlik dzellidi, vani 1sik ters
donddrdlddginde geldidi yvoldan geri gider.

Cevap E



Tabam ve yan yizleri dlzlem I
aynalardan vapilmisg, ici su dolu ) L

olan kabin, taban dik kesiti
sekildeki gibidir.

Su viizeyine dik gelen I 1sini
hangi yolu izler?

T TRy rrryryrrryrs

O O

SR A T FF T FrIs Ty

FIT T T T TSI T TIT

(1984 - 055)

xxxxxxxxxxx




(1984 - 0S3)

cozum

Su ylzeyine dil gelen T isin
kirnlmadan suya geger ve dlzlem
aynaya ulasir. Isin dlizlem
aynaya 45° lik gelme acisi ile
carpar ve esit acivla yansir,
Yansiyan 15in kabin dider
kenarindaki ddzlem ayvnaya dik
olarak carpar ve kendi Uzerinden
Ceri yansir,

AL

iy

Cevap C

Hawve 3
Cam

™

1

Kesitleri sekildeki gibi olan, 6zdes iki dik cam prizmadan
gecen ILisint hangi yvolu izler?

Z

A1 B) 2 C) 3 K E) 5
(1987 - 0OS5)
¢ozum

Ozdes iki dik prizma birlestirilince paralel kenar sekline
gelmektedir. Havadan cama gelen 1sin, az yodun ortamdan
cok vogun ortama geldidi igin normale vaklasarak kirihir, Isin
camdan havaya ise normalden uzaklagarak cikar,

YUzeyler paralel oldugu icin I 1sini paralel kaymavya udgrar ve 3
Isint Qibi prizmay terkeder,



kirmizi
San
el
Mavi —-——
Mor —e—10

¥rrry
Yy

Selil - |
L K

Birmizl —e—
San —e—
Yegi| —w—0
Ma‘u'i —
Mor —e—a

Selal -l

Selil - T deki K carmi, gelen bes renkli isiktan kirmizi, san ve
vesil, L cami bunlardan sadece vesili gegirivor,

Bu camlarn sirasi Sekil - IT deki gibi degistirilirse, hangi
renkli 1sik iki camdan da gecebilir?

A3 KIrmizi B Sar C) Yesil

0 Mavi E) Mor
(1989 - O55)

Sekil-I de gdordldodd gibi L camimin, kirmizi ve sari renkl|
Istklarn gecirmedidi soruda verilivor. Buna gdre L cami mavi
renkli olabilir. Eger L carm vesil olsayd), komsu rengi olan
sarlyl da birazcik gecirirdi. K cami, kirmizi, san ve yesili
gecirdidine gdre sar renklidir.

L K
Fimizl —e—
San —w— ‘el —
hil=1] [ [ 3
M i - —r-
Mor - -
Al = MR S S W e e
T =an

Selkil-IT de L cami mavi renkli oldudundan vesil, mavi ve mor
renkli 1sinlar gegerek K camina ulasir. K cami mavi ve mor
renkli 1siklar gecirmedidi icin gecen 151k vesil olur.

Cevap C
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Dlsey kesitleri sekildeki qibi, icleri sivi dolu ve ikiser yizleri
dizlem ayna olan cam kaplara K ve L 1sinlan gelivor.

K wve L 1sinlarinin, kaplardan ciktiktan sonraki dogrultular
arasindaki ac kac derecedir?

&) 00 B) 45°
C) 452 den blydk, 907 den kagllk o) 0@

E) 90° den baylk, 135° den kiglk

(1989 - OS5)

Advnava carpan 15k, ayna normali ile esit agl yaparak vansir.
Savdam ylzeve dik gelen 1sik ise kinlmadan gecer.
Bu kurallara uygun cizimler vapilirsa,

15"

[
[ ]
[ 3
[=

FAEREATIEIT A

K!' ve L' dogrultulan arasindaki agi 90° olur,

Cevap D



10.

Aoartami

Yorami L

Saydam X ve Y ortamlarinin ayrilma vlzeyine X ortamindan
gelen I, 1sini gekildeki yolu izlemistir,

Buna gore, Y ortamindan gelen I, isiminin izledigi yol, kesikli
cizgilerle verilenlerden hangisi olabilir?

4) 1 B) 2 C) 3 0 4 E) 5
(1990 - A5S)
icozuml

x ortarmindan gdnderilen I, 15in1 Y ortamina gecemeyerek tam

vansimaya udramistir. Tam vansima, ancak cok yodun
ortamdan, az yodun ortama gelen 1sinlar icin momkdnddr,
Buna gére n,, > n, dir.

L, 15ini, kinlma indisi kiaglk olan n,, ortarmindan, kirlma indisi
blylk olan n,, ortamina gdnderildidine gére, normale

vaklasacak sekilde, 4 vonlnde gider.

Cevap D



11. Kirdma indisleri farkh saydam K I
ve L ortamlannin ayrlma
yizeyine disen I1sini, sekilde
gosterilen vollardan hangilerini
izleyemez?

A1 Yalmz 1 By Yalniz 3 C)2ved
Dy 1, 2ve 3 Ey3, d4ve 5
(1991 - OSS)
cozum

Kirtlma indisleri farkh iki saydam ortamin ayrnilma ylzeyinin
normaline paralel olarak gelen isinlar kinlmadan, ylzey
normali ile acl vapan 1sinlar ya normale yvaklasarak yva da
normalden uzaklasarak kirlirlar.

Buna gore, ylzey normali ile « acis) vaparak gelen 1sin,
lkirnlacad igin 3 yolunu, normale paralel gelmedidi igin 2
volunu, normal ayna gibi davranamivacadina gore de 1 volunu
izleyemez, Eder a acisi sinir acisina esit ise, 5 s gibi, sinir
acisindan klclk ise 4 1s1ini gibi gider.

Cevap D



12,

hava 1
...... ~ 24

| L=

Bir dizlem ayna, su dolu bir kaba sekildelki gibi
verlestirilmistir. Suyva giren I 1sini sekilde verilen yolu
izlemelktedir,

Bu isinin su ylzeyinde tam yvansima yapmasl igin;

g, aynanin kabin taban ile vaptid acl

a, gelen 1sinin su ylzeyi ile vaptid) acl

b, kaptaki suyvun yUksekligi

niceliklerinden hangilerinin artirlmasi gerekli ve yeterlidir?

&1 Yalrz 8 Bl Yalniz « Cy Yalnz h
06 ve a E) o veh
(1992 - 055)
(L9492 - LSS
|cozuml

!

Isinin tam vansima vapmasi igin sinir agisindan blyk bir
aclyla gelmesi gerekir. Dolayvisivla I' 1isininin tekrar siviva
donmesi icin, & acisi by Oltdlmelidir.

g blyaltaldrse 4 boyar, dolayisivla g blydr,
o bUyvOltdllrse &' ve & klcUlr, dolayisivla § kOgUldr,
h su derinlidi « ve & acilarinm etkilemediginden g dedismez.

Cevap A



13. Bir 1sitk 151n1, saydam X ortamindan, saydam Y ortamina
gecerken gelme acisi «, kirllma agisi da g dir.

B acisi, asagidakilerden hangisine bagh degildir?

A @ acisi

By ¥ ortaminin kirma indisi
C) % ortaminin kirma indisi
) Isidin rengi

E) Isidin giddeti

(1993 - 05S)

|gozum

X saydam ortamindan ¥ saydam ortamina gecen 1s1gin
izleyvecedi dodrulty,

. Sine = N, . sing ile verilen

Snell badintisi ile belirlenir. Buna gdre § acisi; o, Ny, ven, e

baghdir, &yrica § kirllma agisi 151§ rengine badhdir, En az
kirtlan 1sin kirmizi, en gok kirilan 1sin mor renkli sinlardir.

g acisl, 151din siddetine badl dedgildir,

Cevap E



14, Sekildeki P kutusunda tam yvansimali 14
iki 151k prizmasi vardir. I;, I, 151k y L

Isinlar bu prizmalardan gecerken
sekildeki dodrultularda sapryorlar.

Cam - hava sinir acisi 42¢ olduguna —
gore, P kutusundaki prizmalarin

konumu asa@gidakilerden hangisi P
gibidir? Io

A) B) C)

!

(1994 - O5S)



Kesiti ikizkenar dik Uggen seklinde
olan prizmalara, tam yansimall
prizmalar denir. I, 1sin1 hipotendse

sinir agisindan blyak acivla

(45° = 429 geldidi igin tam yvansima
yaparak I, olarak cikar,

I, 15ini prizma igine girerken normale

vaklasir, prizmadan cikarken ise
normalden uzaklasarak I, olarak

clkar,

Cevap A



15. :
3 AL P diizeyi

FE ...L-.-.L..-.EI.‘.I.d.":..-..L.-..'..-..:.....'

Lo NG L s agal

P g 1 shkeen
Bir gukur ayna, sekildeki P dizeying | = & & = — & 0|0
icindedir. I 1sik 1sinn sivi yOzeyindeks  rom caorm ra gommao s oD
gelivor,

Buna gire, Iisik 1sininin aynadan yansidiktan sonra izledigi
vol kesikli cizgilerle verilenlerden hangileri olamaz?

A1 ve 2 B)2ve 3 ) 3ve d

1, 2ve 3 Ey2 3ved

(1995 - 0S5)

R AV 0 3

GOZUMm
normal
: A oV
[ I
iel-isen

Isik, az kirnct ortamdan (hava) cok kirict ortama (sivi)
geldidinde normale yvaklasaral kirihr,

1 1sidimin ayvnadan vansiyvabilmesi icin I isinimin normalden
uzaklasarals kirlmas gerekivor, bu mumlkan dedildir. 2 151ginin
vansiyabilmesi icin I isiminin kinllmadan siviva girmesi
gerekivor, bu da mimkin dedildir.

Dider siklarin aynadan vansivabilmesi icin I 1sininin normale
vaklasmasi gerektiginden, bu yvansimalar momikOndr,

Cevap A



16,

. 5
»

Moktasal K, ¥ 1sik kaynaklar ile delikli metal levha, bir beyaz
perde onlne sekildeki gibi yerlestirilmistir. Isik kavnaklarindan
K kirmizi, ¥ de yesil 151k salmaktadir.

Isik kaynaklarinin perdede olusturduklarn 1 ve 2 numaralh
boélgelerin renkleri icin ne sGylenebilir?

1. bélgenin reng 2. bélgenin renqi
iy Kirmizi Yesil
B Yesil Kirmizi
) Yesil Sari
) Sari Yesil
E) Kirmizi sari
(1995 - 033

K 15k kayvnadimin isiklar sadece 1 bdlgesine gelir. ¥ 151k
kayvnadimn isiklar ise 1 ve 2 balgelerinin ikisinede gelir,

2 bolgesi tamamen vesil gdrdldr,
1 bélgesine kirmizi ile vesil 1sik birlikte gelir, Goze kirmizi ile
vesi| birlikte gelecedi igin sar renkli g&rdldr,

Cevap D



17. L

ayirma_t wl | ji_a*l{lrrna |
dizlemii i O i b dlzlemi
: S o 2
Sekil - | Sekil - 1l

Farlli iki ortamin ayirma ddzlemi Uzerindeki © noktasina, K
151k kaynadindan gelen I, 1gik 1gin1 ekil-T deki yolu izliyor,
L 1sik kaynagindan ayni O noktasina gelen I, 1sik 1sin1, Sekil-

IT deki yollardan hangisini izleyebilir? (K ve L 1sik kaynaklar
Ozdestir.)

A1 By 2 C) 3 D) 4 E) 5
(1995 - 0sS)
- L M P NP I N T
|cozuml

K den gelen I, 1sini iki ortami ayiran normal
vizey boyvunca kinldidr icin alttaki

ortamin kinlma indisi kagllktor, Ly
Burada « agis| sinir agisidir, >
Sinir agisindan kiglk agr ile gelen I i M2

ISinl, az yodun ortama gecer. Fakat
normalden uzaklasacak gekilde
larihir,

Cevap B



18, Dik kesiti sekildeki gibi olan 1
dikdértgenler prizmasi bigimli PR
saydam bir cismin iginde, K

!’ri:-
noktasal 1sik kaynad vardir. ":::,...?’4
Kisik kaynagindan cikan I 1sini, ‘e, o
sekildeki yolu izledigine gore, I, ;
1Isini kesikli cizgilerle gisterilen
vollardan hangisini izler?

(Bolmeler esit aralikhdir.)
a1 B2 Ch3 ) 4 E) S
(1997 - 0SS

cozuml

I 151 ortamlar ayiran ylzeye
paralel gittidine gore; ayrilma
vizeyinde normalle vaptidl « agis

sinir acist olup, dis ortamin
kincihgr az demelktir,

I, 151N ise, ortamlarr aviran

ayrilma ylzevinde normalle sinir
agisindan daha blylk acg (8 = a)
vaptidl icin tam vansimaya
udrayvarak ayvni ortama geri !
ddnecelktir.

Cevap E



19. Kirma indisleri n,,, n,, n, olan

saydam X, ¥, £ ortamlarninda, T 151k
Isinn sekildeki volu izlivor.

Buna gore, ny, N, Ny ile ilgili
olarak asagidaki yvargllardan
hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Ny < ng dir, Ny icin bir gey sdylenemez,
B) n < n, dir, n, icin bir gey stylenemez,
C) ny, = ng dir, n, igin bir ey sdylenemez,
D) n, < n, dir, n, igin bir sey sdylenemez,

E) n,, = n, dir, n; icin bir sey sdylenemez,

(1996 - 055)

W T T - - =

Y ortamindan 2 ortamina gelen 1sinlar tam yansimaya
ugrarmistir,

Tam vansimanin olabilmesi icin, 151910 gok kinc ortarmdan az
kirici ortama gelmesi gerekiyvor. Buna goére n, < n,, dir.

Isik X ortamindan, ¥ ortamina normal dodrultusunda geldidgi
icin kirllmadan gecgmis. Bu durumda kinlma indisleri haklkinda
lkesin birsey sdvylenemez.

Cevap B



20. Karanhk bir ortamda, K {kirmizi, # I
¥ (yesil) noktasal 1sik kaynaklar :
ile bir beyaz top sekildeki gibi
verlestirilmistir. Topun M merkezi :
ile K, ¥ kaynalklar ayn vatay I

dlzlemdedir. s
Topa Ustten bakan bir - -3
gozlemci, top ylzeyinin I, II,
ITI, IV numarah bdlgelerini Y I
hangi renkte goriir? ;top
I 1I 111 I
A3 Kirmizl Yesil Sar Sivah
By Kirmizi Sar Yesil Sivah
Ch Kirmizi Sivah Yegil Sari
) Yesil Sar Siyah Kirmiz
E) Sivah Yesil Kirmizi Sar
(1998 - OS5)
Kirmizi ve vesil 11k kaynaklar E T
kiarenin yvar kismina 1sigimi :
ulastiracaktir. K isik kaynadi I L Kirmizi+ Yegil
ve IT balgelerini, ¥ 1sik kaynadi Kirmiz] § (Sar)
ise II ve III bélgelerini » :
aydinlatacaktir. Buna gbre, her
iki kaynadinda ortak BN 3 T T Y
aydinlattig) bolge IT bolgesidir,
Kirmizi ile yvesil 1sigim IV Yegi
karisiminin aydinlattidr bolge Sivah I

sar gordnur,

Her iki kaynadin da 1s1dinin ulasamadid IV bdlgesi sivah
Qardndr,

Yalniz K den sk alan I bdlgesi kirmizi gdrandrken, valmz Y
den 1sik alan 1II bélgeside vesil gdrindr,

Not: Kirmizi ile yvesil 1s18in karisimi gdzde sar renk uyartisi
mevdana getirdidinden bu iki 1simin birlikte ayvdinlattidr ver,
sarl renkte gorindr. Kirmizi 1sik ile vesil 1s1din karisimi sari
IStk etmez. Cunkd her Oglnin de ayr ayn frekans dederleri
vardir,

Cevap B



21,

B K

i
I, I
X prizmasi Y prizmas!
e \\

Bir K 1gik kaynagindan cikan I, I, 1ginlar birbirine bitigik X, v
prizmalarinda gsekildeli vollar izlivor,
8, < 6, olduguna gore,

1. X prizmasinin sinir agist ¥ ninkinden blydktdr,
II. X prizmasimin 1sig kirma indisi ¥ ninkine esittir,
III. I, isine X, Y prizmalarinin bitigik ylzeylerine diktir,

varglarindan hangileri dogrudur?
A3 Yalmz 1 By Yalmz II CY Yalniz 111

Oy Iwvell E)I ve III

(1999 - OS5)



Soru Iptal

o
ETI A I
X ﬁrizmam Y prizmas
~ \
I, ve I, isinlaninin normalle yvaptiklan acilara o) ve o, diyelim.
¢, < 6, oldugundan o, > o, dir.

I I, ve I, iginlannin kinlma agilan 90° oldugundan, o, acisi
X prizmasinin sinir agisl, e, iSe2 Y prizmasinin sinir acisidir, oy
> o, Oldugundan, X prizmasinin sinir agisi Y ninkinden
Oy Oktr, (I dodru)

II. Prizmalarnin simir acilarn farkh olduklarnindan, kinlma
indisleri de farkhdir, (II vanlig)

ITI. Kirllma indisleri farkh olduklar halde, I, igiminin Y
prizmasina gecerken kinlmarmasi, I, 1sininin prizmalarin
ayirma yuzevine dik geldigini gdsterir. (IIT dodru)

Cevap E



22,

.
Y prizmasi - -

Bir sivi igine yerlestirilmis birbirine vapisik X, ¥ prizmalarindan
* e gelen Iisik isinn sekildeki vola izlivor, X prizmasinim 1514
kirma indisi n,, Y prizmasinin ki n,, sivininki de ng dir.

8, < 8, olduguna gore, ny, N, hg arasindaki iliski nedir?
A)ng < Ny, < Ny B)ng <n, <n,
C)n, <N, < nNg D) n, =n, <ng

E) ng <n, =ny

(1999 - O5S)



|g6zuml

I 1sini sivi X ortamdan prizmasina girerken normale vaklasmis,
Y den siviva clkarken normalden uzaklasmistir. Buna gdre, sivi
ortaminin 1s1g kirma indisi X ve ¥ ninkinden kagUktlr,

Prizmalarin 8, ve 8, acllan arasinda 8, < &, iligkisi olduguna
gdre, 8,' = &, oldudu geometrik dzelliklerden anlagilir,

8,' > 8, olmasi, 1sinin sividan X prizmasina girerken, Y

prizmasindan, siviva cikarkenkinden daha fazla kinldidin bu
da, n, < n, oldugunu gdsterir,

Buna gtre, kinlma indisleri arasinda ng < n,, < n,, iligkisi
vardir,

Cevap B



23, Bir sivi icindeki ¥ ve ¥ prizmalar
birbirine vapisiktir. ¥ prizmasina
gelen I isik i sekildeki yvolu

izlivor, >

X, ¥ prizmalarinin ve sianin 1sig S M ms

kirma indisleri sirasiyla ny, n., ng R B S
olduguna gtre, bunlar arasindaki | o |L D e
iliski nedir? : I

Al n, =n, =nNg B)n, =n, <ng
Chn, <N, =ng D)ng < ng <ny

E) ng <n, <n,
(2000 - 0SS)

X prizmasindan siviva gelen 1sin
tam yvansimaya udramistir,

Isik 1ginlarn cok kinct ortamdan az S N S N A
kiric ortama geldikleri zaman, . /% T
o
]

tamyansima va da ortamlarn aviran Ik
vlzeye paralel gitme durumlar !

olur. Dolayisiyla T :
ng < N, dir. .

DM

¥ prizmasindan siviva gelen 1sin da sekildeki gibi kinldigina
gdre, ng < n, dir.

X prizmasindan siviva gelen isinlar icin sinir acisi 8 agisindan
kOgllktar, Clnkd gelme agis simir agisindan boylk olursa 1sin
tam yvansimaya udrar. ¥ prizmasindan siviva gelen 1sinlar icin
sINIr agls) & agisina esittir,

Sinir agisi bUylkse ortamlann kincihk indis dederi birbirine
daha yakindir. Ormedin camdan havaya sinir agisi 42° dir ve
MNpaug = 10 Nogyy = 1,5 dir,

Sudan havaya sinir agis) 48° dirve n,_ . = 1,
n., = 1,33 tdr.

Buna gbre, ortamlarin kiricilik indisleri arasinda
Ng < Ny < Ny iligkisi vardir,

Cevap E



24,

Sayvdam olmavan yvar klresel iki abajurdan birinin igine K
(kirmmz), otekinin icine de Y (vesil) noktasal 1sik kaynad
verlestirilivor. Kaynaklar ve beyaz perde karanlils bir ortamda
sekildeki gibi ddzenleniyor,

Kirmizi ve yesil 1sigin kansimi san olduguna gore, perdenin
P, R, S bdlgeleri hangi renkte g&rindr?

P bdlgesi R bodlgesi S bolgesi
A1 Kirmiz Sari Yesil
Bl Sari Kirmizi Yesil
C) Sar Sari sari
) Kirmizi Yesil Sar
E) Kirmizi Kirmizi Sar
(2001 - OSS)

Selkildeki S bdlgesi valniz vesil 151k kaynadindan ik aldidi icin
vesil renkte gdrdldr,

R bolgesi her iki kaynaktan da isik aldid igin, vesil ve kirmizi
kaynaklarin birlikte aydinlattidl ver san renkte gorildr,

P bolgesine vesil kaynalktan 1sik gelmez. Yalmz kirmiz
kaynaktan 1sik geldidi icin kirmizi renkte gdrdllr,

Cevap A



20, \
o
I

—'_— _I
] ]
)
Sekil - |
{.'l.
L
Sekil - I
Tam vansimal 1sik prizmasina gelen Iigik 1sim Sekil - T deki

volu izlivor,

Ayni prizmaya Sekil - IT deki K, L, M de belirtilen
dogrultularda gelen Iisik 1sinl, bunlarin hangilerinde, kesikli
cizgilerle gtsterilen volu izleyemez?

&) Yalniz K de Bl Yalriz L de
) Yalmz M de D) KwvelLde
EyL ve M de
(2002 - O5S)

Sekil - I deki prizma tam yvansimal prizmadir, Tam yansimal
prizmada K ve M deki 1sinlanin gidis yollar dodru gizilmistir.

L de belirtilen I 151k 15101 prizmaya
girerken normale vaklasarak
kinlmas! gerekirken, normalden
uzaklasmig olarak gdsterilmistir.
Dolayvisivla, T isik isinn L deki volu
izleyvemez,




20,

Iisik 1sin1, dlsey kesitleri sekildeki gibi olan K ve L saydam
ortamlarinda PR yolunu izlivor,

Bu 1sin, R noktasindan sonra kesikli cizgilerle belirtilen
vollardan hangisini izler?

&1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5
(2003 - 0S5
|cozuml

F noktasinda kirilan T sk 1sini K saydam ortamindan L
saydam ortamina gecerken 90° den klcuk acgl ile gelmesine
radmen kirllmamistir, Dolayisivla K ve L saydam ortamlarinin
kircihik indisleri esittir.

Dolayisivla, R noktasinda 1sik P deki girisi gibi cikacaktir.,

Isigin tersinirlik dzelligi dikkate alindi§inda, havadan K
ortamina 1sin nasil girmis ise, L den hava ortamina da benzer
sekilde 2 nolu stk 1sim1 gibi cikar,

Cevap B



2rn ,

Bir Iisik isini, K kutusundaki optik dizenekten gectikten
sonra, kendisine paralel olarak sekildeki gibi digan cikiyor,

K kutusunun icine ayr avn konulacak,
CAM prizma

S = 1=,

CAM prizma

duzlem ayra

IR e A yatmy



ince kengrl

mercek e Nizlem ayna

TR NN - LNNVRysy

(F mercadin odadidir)

optik diizeneklerinin bu olayi gerceklestirip
gerceklestirmeyecedi konusunda ne soylenebilir?

I II

III

A1 Gerceklestirir Gergeklestirmez
B} Gercgeklestirmez  Gerceklestirir
CY Gerceklestirmez  Gerceklestirmez
) Gergeklegtirmez Gergeklegtirir
E) Gerceklestirir Gerceklestirir

Gergeklestirmez
Gergeklestirmez
Gerceklestirir
Gergeklestirir
Gergeklestirir

(2004 - 055)



I de tam vansimal prizma
konuldudunda, 1sin sekildeki
gibi vol izler. Yani gelis
dogrultusuna paralel gider.

II de ddzlem aynaya gelen 1510
normalle esit ac yapacak
sekilde vansir ve gelis
dogrultusuna paralel gider,

ITI te, mercedin asal eksenine
paralel gelen 151N 6nce odaktan
gececek sekilde kirnhr. Odak
noktas dizlem aynanin
Uzerinde oldugundan esit
acglyla yansir, Yansiyan 1gin
mercedin odadindan geldidi
icin asal eksene paralel gider.

Buna gore, Ugl de gergeklesir,

Cevap E



